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PUNTUACIÓ

PUNTUACIÓN

• El món del treball / El mundo del trabajo

• Societats, territoris i processos historicoculturals

Sociedades, territorios y procesos histórico-culturales

CRITERIS GENERALS DE QUALIFICACIÓ

La  puntuació  a  atorgar  a  cada  pregunta  apareix

indicada entre  parèntesis  al  final  de cada ítem.  A

més,  el  professorat  corrector  ha  d’aplicar  un

descompte, fins a 1 punt menys, sobre la nota final

resultant,  tenint  en  compte  l’ús  de  la  llengua  en

qüestions  relacionades  amb  l’adequació,  la

coherència i la correcció ortogràfica.

CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACIÓN

La puntuación otorgada a cada pregunta aparece

indicada  entre  paréntesis  al  final  de  cada  ítem.

Además,  el  profesorado  corrector  aplicará  un

descuento, hasta 1 punto menos, sobre la nota final

resultante, teniendo en cuenta el uso de la lengua

en cuestiones  relacionadas con  la  adecuación,  la

coherencia y la corrección ortográfica.
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EL MÓN DEL TREBALL

BLOC I. PART TEÒRICA

1. Marca amb un cercle l’opció correcta: (2 punts)

1.1. El personal treballador sempre té dret a...

a) ajudes socials.

b) la negociació col·lectiva.

c) percebre un plus per la seua productivitat.

1.2. El salari mínim interprofessional...

a) és fixat per cada empresa per al seu personal treballador.

b) l’estableixen els sindicats anualment.

c) és fixat pel Govern.

1.3. És un impost directe...

a) l’IRPF.

b) l’impost especial sobre begudes alcohòliques.

c) l’IVA.

1.4. La població activa...

a) fa referència a aquella població què té actualment un lloc de treball.

b) fa referència a aquella població en edat laboral.

c) fa referència a aquella població major d’edat que vol treballar però no troba un lloc

de treball.

1.5.  Un  magatzem  de  taronja  es  disposa  a  contractar  personal  per  un  augment  de  la

demanda. Quin contracte es disposarà a formalitzar?

a) Contracte eventual per circumstàncies de la producció.

b) Contracte per obra.

c) Contracte de treball indefinit.

1.6. Per a aprovar una llei orgànica és necessari...

a) majoria absoluta del Senat.

b) majoria simple del Congrés.

c) majoria absoluta del Congrés.

2



1.7. Quan una circumstància laboral està descrita per diverses fonts legals, s’aplicarà...

a) la més beneficiosa per al treballador o treballadora.

b) sempre el que es descriu en el contracte de treball.

c) la norma de més importància jurídica.

1.8. Segons l’Estatut dels Treballadors, el personal treballador tindrà dret, com a mínim, a...

a) dues pagues extraordinàries anuals.

b) una paga extraordinària anual.

c) tres pagues extraordinàries anuals.

1.9. La ciutadania pot presentar una iniciativa de llei mitjançant...

a) un referèndum popular.

b) la ciutadania no pot iniciar la tramitació d’una llei, ja que és una tasca reservada al

Congrés i al Senat.

c) la iniciativa legislativa popular.

1.10. Una empresa podrà aplicar un ERO per...

a) problemes econòmics.

b) millorar la seua imatge cap a l’exterior.

c) ambdues són correctes.

2. Contesta a les següents qüestions:

2.1. Descriu dues característiques que ha de complir tot treballador o treballadora perquè

se li puga aplicar l’Estatut dels Treballadors. (1 punt)

2.2. Jordi  es  presenta  actualment  a  les  proves  d’obtenció  del  graduat  en  Educació

Secundària.  La seua meta és arribar a obtindre un grau en la universitat.  Quin itinerari

podria seguir Jordi per a aconseguir el seu objectiu? (1 punt)
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2.3. Respecte a la Seguretat Social: (1 punt)

a. Quin és el seu objectiu? 

b. Amb quins tipus d’impostos es finança? 

c. Quina diferència hi ha entre les prestacions contributives i les no contributives?

d.  Descriu dos tipus de professions que poden tindre un règim especial  en la Seguretat

Social.

2.4. Qui fou Adam Smith? Quines eren les seues idees? Creieu que actualment es posen en

pràctica aquestes idees? Raoneu les vostres respostes.  (1 punt)

2.5.  Descriu  breument  en  què  consisteix  la  discriminació  positiva  i  posa  2  exemples

d’aquesta.  (1 punt)
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BLOC II. APLICACIÓ DELS CONTINGUTS TEÒRICS

3. Resol i justifica els següents supòsits.

3.1. Supòsit 1: (1,5 punts)

Actualment,  un  dels  objectius  de  l’Estat  és  reduir  a  tres  els  tipus  de  contractes  temporals  i

augmentar  els  contractes  indefinits.  D’aquesta  manera,  l’Estat  creu  que  podrà  aconseguir  una

reducció  de l’atur  per  l’eficiència  d’aquests tres tipus de contractes temporals.  Per  altra banda,

alguns empresaris i empresàries indiquen que aquests tipus de contractes disminuiran la flexibilitat

en la contractació i provocaran un major atur.

a)  Descriu  tres  raons  per  les  quals  l’Estat  pot  preferir  un  contracte  indefinit  a  un  contracte

temporal.

b) Per què creus que a Espanya es dóna un major nombre de contractes temporals respecte a la

mitjana europea? Descriu dues circumstàncies del nostre país que provoquen aquesta situació. 

c) Dicta dues polítiques actives que pot dur a terme el Govern per a reduir l’atur a curt termini.
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3.2. Supòsit 2: (1,5 punts)

Felip ha sigut contractat com a operari en una empresa dedicada a la manipulació de cartó. En el

seu contracte especifica  que tindrà dret  a  2 pagues extraordinàries,  mentre  que en el  conveni

col·lectiu del cartó i en l’Estatut dels Treballadors s’especifica que els treballadors tindran dret a 3  i

2 pagues extres respectivament. Al mateix temps, al seu company de feina Jaume li han establit en

el seu contracte de treball 4 pagues extres.

a) En què consisteix el conveni col·lectiu? Qui negocia aquest conveni? 

b) Legalment, a quantes pagues extres té dret Felip? Raona la resposta i digues qui podria

defendre a Felip en cas d’un abús laboral per part de l’empresari o empresària.

c) A quantes pagues extres tindrà dret Jaume? Raona la resposta.

PUNTUACIÓ EL MÓN DEL TREBALL
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EL MUNDO DEL TRABAJO

BLOQUE I. PARTE TEÓRICA

1. Marca con un círculo la opción correcta: (2 puntos)

1.1. El personal trabajador siempre tiene derecho a...

a) ayudas sociales.

b) la negociación colectiva.

c) percibir un plus por su productividad.

1.2. El salario mínimo interprofesional...

a) es fijado por cada empresa hacia su personal trabajador.

b) lo establecen los sindicatos anualmente.

c) es fijado por el Gobierno.

1.3. Es un impuesto directo...

a) el IRPF.

b) el impuesto especial sobre bebidas alcohólicas.

c) el IVA.

1.4. La población activa...

a) hace referencia a aquella población que tiene actualmente un puesto de trabajo.

b) hace referencia a aquella población en edad laboral.

c) hace referencia a aquella población mayor de edad que quiere trabajar  pero no

encuentra un puesto de trabajo.

1.5. Un almacén de naranja se dispone a contratar personal por un aumento de la demanda.

¿Qué contrato se dispondrá a cumplimentar?

a) Contrato eventual por circunstancias de la producción.

b) Contrato por obra.

c) Contrato de trabajo indefinido.

1.6. Para aprobar una ley orgánica es necesario...

a) mayoría absoluta del Senado.

b) mayoría simple del Congreso.

c) mayoría absoluta del Congreso.
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1.7. Cuando una circunstancia laboral está descrita por varias fuentes legales, se aplicará...

a) la más beneficiosa para el trabajador o trabajadora.

b) siempre lo que se describe en el contrato de trabajo.

c) la norma de más importancia jurídica.

1.8.  Según el Estatuto de los Trabajadores, el personal trabajador tendrá derecho, como

mínimo, a...

a) dos pagas extraordinarias anuales.

b) una paga extraordinaria anual.

c) tres pagas extraordinarias anuales.

1.9. La ciudadanía puede presentar una iniciativa de ley mediante...

a) un referéndum popular.

b) la ciudadanía no puede iniciar la tramitación de una ley, puesto que es una tarea

reservada al Congreso y Senado.

c) la iniciativa legislativa popular.

1.10. Una empresa podrá aplicar un ERE por...

a) problemas económicos.

b) mejorar su imagen hacia el exterior.

c) ambas son correctas.

2. Contesta a las siguientes cuestiones:

2.1. Describe dos características que debe cumplir todo trabajador o trabajadora para que

se le pueda aplicar el Estatuto de los Trabajadores. (1 punto)

2.2. Jordi se presenta actualmente a las pruebas de obtención del graduado en Educación

Secundaria. Su meta es llegar a obtener un grado en la universidad. ¿Qué itinerario podría

seguir Jordi para conseguir su objetivo? (1 punto)
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2.3. Respecto a la Seguridad Social: (1 punto)

a. ¿Cuál es su objetivo? 

b. ¿Con qué tipos de impuestos se financia? 

c. ¿Qué diferencia hay entre las prestaciones contributivas y las no contributivas?

d. Describe dos tipos de profesiones que pueden tener un régimen especial en la Seguridad

Social.

2.4. ¿Quién fue Adam Smith? ¿Cuáles eran sus ideas? ¿Crees que actualmente se llevan a

práctica estas ideas? Razona tu respuesta. (1 punto)

2.5.  Describe brevemente en qué consiste la discriminación positiva y pon 2 ejemplos de

esta. (1 punto)
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BLOC II. APLICACIÓN DE LOS CONTENIDOS TEÓRICOS

3. Resuelve y justifica los siguientes supuestos.

3.1. Supuesto 1: (1,5 puntos)

Actualmente, uno de los objetivos del Estado es reducir a tres los tipos de contratos temporales y

aumentar  los  contratos  indefinidos.  De  este  modo,  el  Estado  cree  que  podrá  conseguir  una

reducción del  paro por la  eficiencia de estos tres tipos de contratos temporales.  Por  otro lado,

algunos empresarios y empresarias indican que estos tipos de contratos disminuirán la flexibilidad

en la contratación y provocarán un mayor paro.

a) Describe tres razones por las que el Estado puede preferir un contrato indefinido a un contrato

temporal. 

b) ¿Por qué crees que en España se da un mayor número de contratos temporales respecto a la

media europea? Describe dos circunstancias de nuestro país que provocan esta situación. 

c) Dicta  dos políticas activas que puede llevar a cabo el Gobierno para reducir el paro a corto

plazo.
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3.2. Supuesto 2: (1,5 puntos)

Felip ha sido contratado como operario en una empresa dedicada a la manipulación de cartón. En

su contrato especifica que tendrá derecho a 2 pagas extraordinarias, mientras que en el convenio

colectivo del cartón y en el Estatuto de los Trabajadores se especifica que los trabajadores tendrán

derecho a 3 y 2 pagas extras respectivamente. Al mismo tiempo, a su compañero de trabajo Jaume

le han establecido en su contrato de trabajo 4 pagas extras.

a) ¿En qué consiste el convenio colectivo? ¿Quién negocia este convenio? 

b) Legalmente, ¿a cuántas pagas extras tiene derecho Felip? Razona la respuesta y di quién

podría defender a Felip en caso de un abuso laboral por parte del empresario o empresaria.

c) ¿A cuántas pagas extras tendrá derecho Jaume? Razona la respuesta.

PUNTUACIÓN EL MUNDO DEL TRABAJO
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SOCIETATS, TERRITORI I PROCESSOS HISTORICOCULTURALS

BLOC I. Definició de conceptes

1.1. Explica breument les diferències entre paral·lels i meridians (0,5 punts).

1.2. Quines característiques té el feixisme? (0,5 punts)

2. Escriu al costat de cada esdeveniment l'any corresponent: (1 punt)

1948, 1941, 1893, 1789, 1633, 1492, 1440, 800, 711, 476

Primer viatge de Cristòfor Colom a Amèrica.

Caiguda de l'Imperi Romà d'Occident.

Carlemany, rei dels francs, és coronat emperador romà pel papa Lleó III en la catedral
de Sant Pere.

L'alemany  Johannes  Gutenberg  inventa  un  sistema d'impressió  amb tipus  metàl·lics
mòbils.

A Nova Zelanda les dones voten en unes eleccions per primera vegada en la història.

A França  els  Estats  Generals  es  constitueixen  en  l’Assemblea  Nacional.  Esclata  la
Revolució Francesa.

Galileu Galilei compareix davant de la Inquisició per no voler retractar-se de la seua
defensa de la teoria heliocèntrica formulada un segle abans per Nicolau Copèrnic.

En la batalla de Guadalete s'acaba la monarquia hispanovisigòtica. Comença l'expansió
dels musulmans en la batalla de Guadalete.

El Japó ataca la base naval de Pearl Harbour. Els Estats Units entren en la II Guerra
Mundial.

L'ONU proclama la Declaració Universal dels Drets Humans.
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BLOC II. Interpretació i comentari d'un text

2. Llig amb atenció el text i respon a les qüestions que es plantegen després. (3 punts)

Discurs d'Abraham Lincoln durant la Guerra Civil, 19 de novembre de 1863

“Fa huitanta-set anys els nostres pares van fundar en aquest continent una nova nació concebuda en

llibertat, i dedicada a la idea que tots els homes són creats iguals. Ara estem obstinats en una gran

guerra civil per a comprovar si aquesta nació, o qualsevol altra nació així concebuda i dedicada pot

continuar existint. [...] Hem dedicat una part d'aquest camp per al descans final d'aquells que ací van

donar les seues vides perquè aquesta nació poguera viure. És completament adequat que fem això.

Però, en un sentit més ampli, no podem dedicar, no podem consagrar ni santificar aquesta terra. Els

braus homes, vius i morts que van lluitar ací, l'han consagrada, per damunt del nostre pobre poder

d'afegir o llevar. El món no anotarà ni recordarà per llarg temps el que nosaltres diguem ací, però el que

no pot oblidar-se és el que ells van fer ací. És per a nosaltres, els que continuem vivint, que ells, els

que van lluitar ací, es van dedicar a l'inacabat treball que tan noblement van avançar. [...] D'aquests

venerats caiguts nosaltres incrementem la devoció per la  causa per la  qual ells  van donar la  més

completa mostra de devoció, i nosaltres estem resolts al fet que les seues morts no hagen sigut en va i

que aquesta nació, sota Déu, tindrà un nou naixement de llibertat i que el govern del poble, pel poble i

per al poble no desapareixerà de la terra.”

President Abraham Lincoln (1863)

a) Quin tema aborda?

*to és un document d'estudi demogràfic per a la Comissió de Despoblació de la Federació de
Municipis i províncies d'Espanya.

b) En quin context històric se situa?

c) Quina és la idea principal? Quin problema planteja?
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BLOC III. Interpretació d'aquestes imatges

3.1. A continuació hi ha un climograma de la ciutat de València. Comenta el més important
d'aquest climograma: (1 punt)
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3.2. Comenta aquesta imatge: (1 punt)

a) Indica de quina classe d'imatge es tracta.

b) Especifica a quin país i a quin període de la seua història pertany.

c)  Descriu  la  imatge,  assenyala  quins  són  els  elements  més  destacats  i  explica  quin  és  el
missatge, si existeix, que l'autor o autora vol transmetre.
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BLOC IV. Redacció d'opinió fonamentada sobre un tema

4. Elabora una redacció amb una extensió mínima de 150 paraules sobre la importància de
la ciència i la investigació científica per a descobrir les causes de les malalties i la curació
d’aquestes. (3 punts)

PUNTUACIÓ DE SOCIETATS, TERRITORI I PROCESSOS HISTORICOCULTURALS
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SOCIEDADES, TERRITORIO Y PROCESOS HISTÓRICO-CULTURALES

BLOQUE I. Definición de conceptos

1.1. Explica brevemente las diferencias entre paralelos y meridianos. (0,5 puntos)

1.2. ¿Qué características tiene el fascismo? (0,5 puntos)

2. Escribe junto a cada acontecimiento el año correspondiente: (1 punto)

1948, 1941, 1893, 1789, 1633, 1492, 1440, 800, 711, 476

Primer viaje de Cristóbal Colón a América.

Caída del Imperio Romano de Occidente.

Carlomagno, rey de los francos, es coronado emperador romano por el papa León III en
la catedral de San Pedro.

El alemán Johannes Gutenberg inventa un sistema de impresión con tipos metálicos
móviles.

En Nueva Zelanda las mujeres votan en unas elecciones por vez primera en la historia.

En Francia los Estados Generales se constituyen en la Asamblea Nacional. Estalla la
Revolución Francesa.

Galileo Galilei comparece ante la Inquisición por no querer retractarse de su defensa de
la teoría heliocéntrica formulada un siglo antes por Nicolás Copérnico.

En  la  batalla  de  Guadalete  se  termina  la  monarquía  hispanovisigótica.  Comienza la
expansión de los musulmanes en la batalla de Guadalete.

Japón ataca la base naval de Pearl Harbour. Los Estados Unidos entran en la II Guerra
Mundial.

La ONU proclama la Declaración Universal de los Derechos Humanos.
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BLOQUE II. Interpretación y comentario de un texto

2. Lee con atención el texto y responde a las cuestiones que se plantean después. (3 puntos)

Discurso de Abraham Lincoln durante la Guerra Civil, 19 de noviembre de 1863

“Hace ochenta y siete años nuestros padres fundaron en este continente una nueva nación concebida

en libertad,  y  dedicada a  la  idea de que todos los  hombres son creados iguales.  Ahora estamos

empeñados  en  una  gran  guerra  civil  para  comprobar  si  esta  nación,  o  cualquier  otra  nación  así

concebida y dedicada puede seguir existiendo. [...] Hemos dedicado una parte de este campo para el

descanso  final  de  aquellos  que  aquí  dieron  sus  vidas  para  que  esta  nación  pudiera  vivir.  Es

completamente adecuado que hagamos esto. Pero, en un sentido más amplio, no podemos dedicar, no

podemos consagrar ni santificar esta tierra. Los bravos hombres, vivos y muertos que lucharon aquí, la

han consagrado,  por  encima de nuestro  pobre  poder  de añadir  o  quitar.  El  mundo no  anotará  ni

recordará por largo tiempo lo que nosotros digamos aquí, pero lo que no puede olvidarse es lo que

ellos hicieron aquí. Es para nosotros, los que seguimos viviendo, que ellos, los que lucharon aquí, se

dedicaron  al  inacabado  trabajo  que  tan  noblemente  avanzaron.  [...]  De  estos  venerados  caídos

nosotros incrementamos la devoción por la causa por la cual ellos dieron la más completa muestra de

devoción, y nosotros estamos resueltos a que sus muertes no hayan sido en vano y que esta nación,

bajo Dios, tendrá un nuevo nacimiento de libertad y que el gobierno del pueblo, por el pueblo y para el

pueblo no desaparecerá de la tierra.”

Presidente Abraham Lincoln (1863)

a) ¿Qué tema aborda?
El te

o para la Comisión de Despoblación de la Federación de Municipios y provincias de España.
b) ¿En qué contexto histórico se sitúa?

c) ¿Cuál es la idea principal? ¿Qué problema plantea?
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BLOQUE III. Interpretación de estas imágenes

3.1.  A  continuación  hay  un  climograma  de  la  ciudad  de  Valencia.  Comenta  lo  más
importante de dicho climograma. (1 punto)
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3.2. Comenta esta imagen. (1 punto)

 
a) Indica de qué tipo de imagen se trata.

b) Especifica a qué país y a qué periodo de su historia pertenece.

c)  Describe la imagen, señala cuáles son los elementos más destacados y explica cuál es el
mensaje, si existe, que el autor o autora quiere transmitir.
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BLOQUE IV. Redacción de opinión fundamentada sobre un tema

4. Elabora una redacción con una extensión mínima de 150 palabras sobre la importancia
de la ciencia y la investigación científica para descubrir las causas de las enfermedades y
su curación. (3 puntos)

PUNTUACIÓN DE SOCIEDADES, TERRITORIO Y PROCESOS HISTÓRICO-CULTURALES
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